

沙坪街道第二小学打造特色趣味暑假作业 有趣又有料 点亮假期生活

“这个暑假，我们全家人一起到乌镇旅行，我被那里的宜人景色深深吸引。碰巧暑假作业有一个项目是我们把看到的美景创作成一幅绘画作品，我画了一幅记忆中的乌镇并写了一段日记，希望开学后可以和同学们分享旅途上的趣事。”8月20日，沙坪街道第二小学学生周杨露告诉记者。

今年暑假，沙坪街道第二小学以“核心素养、任务驱动、学科融合、数字赋能”为设计核心，以贴近生活的趣味任务为导向，用心打造特色趣味暑假作业，让学生实现在玩中学习、在学习中玩，受到学生们的欢迎。

文/江门日报记者 张舜同
实习生 麦丽平
图/受访者提供



《暑假特色作业》加入“阳光运动”板块，为学生设计体育锻炼清单。



四年级《暑假特色作业》的“神奇科学”板块中设置“暑‘你’神奇”项目，让学生利用家中的废旧物品制作天宫空间站模型，受到学生的热烈欢迎。

多个学科融合 收获知识不再单一

暑假时间较长，学生比平时获得更多提升自身素质的时间。为了让学把握良好时机提升自我，沙坪街道第二小学通过学科融合的方式，以寓教于乐的形式设计语文、数学、英语等学科的暑假作业，增加作业的趣味性，让学生在玩乐中实现素质提升。

“用学过的数学知识规划夏日里的一次旅程预算，或描绘旅游路线图，或撰写体验日记……”这是沙坪街道第二小学四年级《暑假特色作业》“趣味数学”板块“夏日规划”项目的部分内容。该项目通过设置贴近学生假期生活的情景，将语文、数学、美术等学科知识有效融合，让学生在完成项目的过程中既可以提高写作能力、培养数学思维，又可以提高动手能力和审美水平。此外，让学生体验一次“当家做主”，积累更多生活经验。

“以学科融合的方式设计暑假作业，学科之间的界线不再‘棱角分明’，学生收获的知识也不再单一。这既可

以巩固学生的基础知识，又可以让学生发散所学知识，做到知识深化、学以致用。例如，四年级的《暑假特色作业》中，我们在“多彩英语”板块中设置“英语才艺秀”项目，学生可以通过自选学唱一首英文歌曲、录制一段英语演讲视频等方式表现英语才艺，学生在完成项目的过程中，既巩固了英语基础知识，又提高语言表达能力和音乐审美水平。”吴雪雁说。

轻松愉快的暑假让学生们有了更多时间学习科学知识、开阔视野。沙坪街道第二小学在《暑假特色作业》中设置了“神奇科学”板块，通过把语文、科学和美术等学科融合的方式设置任务项目，让学生更好地接受科普知识，了解大自然的奥妙。

“学校根据学生的年龄特点设置不同的任务内容，例如，一年级学生的任务是收集各种形状的叶子，并运用美术知识制作树叶画，以此发挥学生的想象力和创造力，激发学生的探究

热情；三年级学生的任务则是观察身边的植物，运用语文、美术、科学等知识对植物进行绘画，并撰写观察报告，锻炼学生的写作水平、美术水平。除了观察大自然，我们也希望学生进一步解祖国的航天事业，为此，我们在四年级《暑假特色作业》的“神奇科学”板块，让学生利用家中的废旧物品制作天宫空间站模型，受到学生的热烈欢迎。”吴雪雁介绍。

“今年的暑假作业真有趣！”沙坪街道第二小学学生李冠佳表示，自己最喜欢的是“暑‘你’神奇”项目，他查阅相关资料，运用所学知识，成功制作了天宫空间站模型。“在制作模型的过程中我遇到了一些难题，像支撑4个太阳能板的支架不给力，导致太阳能板下垂等情况，我没有气馁，重整旗鼓，最终制作成功了。从中我懂得了做事不能轻言放弃、要坚持不懈的道理，我在以后的学习中也要继续践行这样的精神。”李冠佳说。

做好知识衔接 让学生“惜夏日，学不辍”



沙坪街道第二小学以家校联动的方式，为学生的暑假学习生活保驾护航。

暑假是学生放松心情、享受快乐的美好时光，也是他们升上新学级的过渡期、衔接期。为了让学生在开学后更好地适应新学期的学习生活，沙坪街道第二小学利用好暑假作业，为学生做好学科知识衔接。该校在《暑假特色作业》中设置了“经典诵读”“博览群书”两大板块，让学生在假期也能

保持良好的学习和阅读习惯。

“一、二年级是开发记忆力的良好时期，我们鼓励学生在暑假背诵《小学生75首古诗》的相关诗词和《声律启蒙》的相关内容，让学生争做‘诗词小达人’‘国学小达人’。对于三至六年级学生，我们为他们设置了相应的诗词诵读‘闯关’记录单，帮助学生更有

方向地预习新学期的古诗词。在‘博览群书’板块，我们根据不同年级的相关要求，以统编版语文教材《快乐读书吧》必读推荐书目为基础，为学生设计推荐书目清单。同时，我们让中、高年级学生通过制作读书思维导图、阅读记录卡、撰写相关创意作文等方式，让学生在带着任务阅读。”吴雪雁说。

值得一提的是，沙坪街道第二小学也为毕业生设计了相应的暑假作业。“六年级学生虽然已经毕业，但是他们的学习生涯还没结束。我们为毕业生设计了阅读、看英语电影等实践作业，帮助他们提前适应初中学习生活。”吴雪雁说。

此外，沙坪街道第二小学以家校联动的方式，为学生的暑假学习生活保驾护航。暑假期间，学生及家长可以将假期学习过程中的困难向教师反馈，教师会及时给予解答。

“接下来，学校将通过多种渠道开展形式多样的活动，展示学生的优秀暑假作业，提高学生的成就感、幸福感，助力他们以更饱满的精神和良好的心态迎接新学期的学习。”吴雪雁说。

鹤山召开第三季度防范学生溺水工作联席会议 多措并举构筑生命“安全堤”

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/程洁）日前，鹤山市召集防范学生溺水工作领导小组各成员单位，以及各中学、各镇（街）中心校校长，召开第三季度防范学生溺水工作联席会议。

会议对鹤山市防溺水工作进行再动员、再部署，要求各成员单位、学校认真落实江门市防范学生溺水视频调度会议有关精神，按照各单位（部门）职责开展防溺水安全工作。

会议提出三点意见。一是强化工作落实，压实防溺水“责任链”。各成员单位、各镇（街）、各学校要时刻绷紧安全防范这根弦，继续从实抓好中小学生学习防溺水工作，把隐患消灭在萌芽状态。二是强化宣传教育，奏响防溺水“关爱音”。教育部门要继续推进落实鹤山市中小学加强学

生防溺水安全教育提醒；宣传部门和各镇（街）每周至少刊发（播出）防范学生溺水公益广告1个，协调户外广告经营单位增加防溺水公益广告播放频次和时间，将防溺水宣传融入群众日常生活中。三是强化监督管理，织密防溺水“安全网”。各部门、各镇（街）要开展联合督查，建立完善的“现场督查—问题通报—隐患整改—动态跟踪”防溺水督查机制。

会议强调，当前防溺水工作形势复杂严峻，各部门、各学校务必把保障学生生命安全放在首位，做到水域管理再细化、防护举措再强化、宣传教育再发力、责任落实再严格，以实际行动坚决守护学生身心健康安全，为青少年儿童安全生活、健康成长作出应有的贡献。

12355 自护教育公益课堂下基层 为青少年撑起“安全伞”

江门日报讯（文/图 记者/陈佩筠 通讯员/易伟新）为进一步增强青少年的防溺水意识，切实保障青少年生命安全，近日，团鹤山市委在鹤城镇开展以“珍爱生命，预防溺水”为主题的12355自护教育公益课堂活动。

活动邀请鹤山市蓝天救援队副队长吴泽基授课，他和队员们围绕水域险情判断、溺水自救方法、溺水施救方法、心肺复苏方法等方面进行讲解和现场模拟展示，并通过播放真实溺水纪录影片，让学生们切身感受事前预防和事后救助的重要性。

为了让学生们更好地掌握防溺水知识，活动设置了有奖问答环节，

引导学生积极思考。“大家知道哪些地方容易发生溺水吗？”“如果看到有人溺水，我们应该怎么做？”学生们纷纷举手，踊跃发言，气氛热烈。

学生们纷纷表示，通过参加活动，他们不仅对突发溺水险情有了更深的认识，还学到了实用的防溺水措施和意外落水施救措施，增强了自身的防溺水意识。

下一步，团鹤山市委将组织各基层团组织持续开展12355自护教育公益课堂下基层系列活动，通过下基层、进学校、进村（社区）等方式，引导广大青少年增强风险防范意识和自救互救能力，让安全真正成为青少年行动上的习惯。



鹤山市蓝天救援队围绕水域险情判断、溺水自救方法、溺水施救方法、心肺复苏方法等方面进行讲解和现场模拟展示。

鹤山举办“法治副校长”法治沙龙活动 提升履职能力 护航学子健康成长

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/郭世豪）为进一步搭建“法治副校长”交流平台，加强“法治副校长”之间的沟通与合作，共同探讨和解决预防和治理未成年人违法犯罪工作中遇到的难点和挑战。近日，由鹤山市法学会主办，鹤山市人民检察院、市人民检察院、市教育局、市公安局、市司法局和沙坪街道承办的“法治副校长”法治沙龙活动拉开帷幕，共有27名“法治副校长”代表参加活动。

活动邀请江门职业技术学院法律教师、广东广能律师事务所律师黎莉进行专题讲座，从未成年人的心理特点出发，以近期报道的校园欺凌事件为切入点，结合具体事例和创设情景，切实提升“法治副校长”的履职能力，不断增强“法治副校长”的工作实效。

讲座结束后，“法治副校长”代表

分别就工作开展情况、亮点成效、经验总结、意见建议，以及如何进一步提升预防和治理未成年人违法犯罪的专项工作中预防教育的针对性和实效性进行交流发言和共同探讨。“法制副校长”代表纷纷表示，活动使他们对如何进一步当好“法治副校长”，做好青少年法治教育工作有了更深刻的思考和启发，下一步，将继续主动担当、积极作为、学习提升，以法治之力护航青少年健康成长。

青少年是家庭的未来和希望，更是国家的未来和希望。预防和治理未成年人违法犯罪是法治鹤山、平安鹤山建设的基础性工作，关系千家万户幸福安宁、社会和谐稳定、国家长治久安。下一步，鹤山市法学会将继续丰富法治教育形式，加大法治教育力度，全面推进预防和治理未成年人违法犯罪工作走深走实。

鹤山公安开展暑假安全法治宣讲活动 提升孩子自我保护能力

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/冯颖聪）为进一步提高未成年人的法治意识和自我保护能力，严防各类安全事故发生，守护未成年人健康成长，近日，鹤山市公安局在鹤山市广旭实验学校开展“大手牵小手 安全伴童行”暑假安全法治宣讲活动。

活动中，“护苗女警团”民警采用生动形象的语言，围绕防溺水、防诈骗等内容进行宣讲，让孩子们更直观地理解安全防范的重要性。

交警大队民警结合孩子们的出行规律和年龄特点，用通俗易懂的语言，重点讲解如何安全过马路、安全

乘车等交通安全常识，并通过互动问答、派发宣传资料的方式，教导孩子们在出行中要自觉遵守交通规则，安全文明出行。

禁毒大队民警以常见毒品为切入点，向孩子们讲解毒品危害性以及如何预防毒品侵蚀等安全知识，提醒大家珍爱生命、远离毒品。

活动现场还有特警队员为大家带来警务技能展示，将活动气氛推向高潮。

此次活动集警示性、教育性、互动性为一体，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习安全知识，进一步提升孩子们的自我保护能力。

共和镇学子参加全国青少年航天创新大赛获佳绩 无惧挑战 展现扎实科创能力

江门日报讯（文/图 记者/张舜同 通讯员/吕景棠）8月19日，共和镇中心小学5名学生参加“仰望星空·成就梦想”2024年全国青少年航天创新大赛总决赛，在载人航天主题专项赛“筑梦天宫”挑战赛项目中获得4个小学组一等奖、1个小学组二等奖的优秀成绩。

据悉，此次大赛有31个省、自治区、直辖市及港澳近4000名参赛青少年同台竞技。“筑梦天宫”挑战赛是其中的热门项目之一，该项目基于人工智能三维仿真软件，模拟航天工程师通过机器人

在空间站完成各项任务，需要选手搭建并控制机器人，帮助航天员在空间站内完成生活物资箱装载、储能器装载、释放飞船等各项任务。

共和镇中心小学5名学生经过江门市赛、广东省赛的层层选拔，成功进入总决赛。比赛现场，5名学生不惧挑战、沉着应对、操作精准，展现扎实的科创能力。最后，黄泓硕、王宇勋、曹梓宣、钟毅良4名学生获得小学组一等奖，钟任扬获得小学组二等奖。

近年来，共和镇中心小学努力践行

“和美教育”理念，落实“双减”政策，推动科创教育走深走实。该校整合教学资源，以“430”课后素质托管作为活动平台，聘请专业科创教师到校为学生提供专业指导，并打造科创社团，为乡村学子打开学习科创知识的大门。接下来，该校将继续坚持“五育并举”，加强青少年科技教育工作，积极开展科技创新与实践活动，为学生提高科技实践能力搭建平台。



共和镇中心小学努力践行“和美教育”理念，落实“双减”政策，推动科创教育走深走实。